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СУСПІЛЬНИЙ АСПЕКТ РЕАЛІЗАЦІЇ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО 
РОЗВИТКУ В ПОВОЄННОМУ ВІДНОВЛЕННІ МІСТ

Стаття аналізує повоєнне відновлення міст крізь призму сталого розвитку 
та соціології міста з урахуванням соціокультурних, економічних та екологічних 
аспектів. Розглянуто виклики урбанізації (джентрифікація, цифровізація, екологіч-
ні загрози тощо) та інноваційні підходи до їх подолання, з акцентом на комплек-
сності, міждисциплінарності та ролі державної політики. 

Ключові слова: сталий розвиток, соціологія міста, повоєнне відновлення, урба-
нізація, соціальна інклюзія, урбаністичне планування, Україна.

Постановка проблеми. Сталий розвиток охоплює економічні, соціальні 
та екологічні аспекти. По закінченні віни сталий розвиток набуде нового зна-
чення, оскільки процес відновлення міст дає можливість закладати основу 
для стійкого майбутнього, при цьому впроваджувати інноваційні підходи і ви-
правляти помилки. Як показує історія повоєнної реконструкції міст (наприклад 
відновлення Києва після Другої світової війни або Берліна після падіння 
Берлінської стіни), процес відбудови часто стає точкою відліку для урбаніс-
тичних перетворень. У випадку сучасної України це може бути поштовхом 
для переходу до більш ефективних і сталих моделей міського розвитку. 

Сучасні міста – це складні соціокультурні системи, де економічні, куль-
турні, політичні, ідеологічні та технологічні аспекти перетинаються й фор-
мують унікальний соціокультурний фізичний та цифровий простір. Соціо-
логія міста кінця ХХ ст. описує нові соціальні та економічні процеси, типові 
для пізнього модерну. У центрі уваги з’являються глобальні ринки й надна-
ціональні мережі, посилюється ролі знань і комунікацій, креативна та інфор-
маційна економіка визначає розвиток регіонів. Пізній модерн підкреслює 
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складність і швидкоплинність цих процесів. Соціологія міста кінця ХХ – поч. 
ХХІ ст. пропонує широкий спектр теоретико-методологічних підходів, на які 
можна зважати при сталому розвитку та відновленні міст. Так у цей період 
у науковій дискусії з’явилися концепти глобальних міст (Sassen) [27], інфор-
маційного та мережевого суспільства (Castells) [17; 18], розумних міст 
(Townsend) [31], планетарної урбанізації (Brenner, Schmid) [16], креативного 
класу (Florida) [19] тощо, до яких ми апелюємо в нашій роботі. Такі концепції 
дали можливість краще зрозуміти динаміку міського розвитку в умовах гло-
балізації та цифровізації, а також розглянути, як світова економіка, що ґрун-
тується на принципі накопичення капіталу (Wallerstein) [32], впливає на ур-
баністичні процеси. 

Наразі завдання соціології міста полягає не тільки в описі соціальних про-
цесів, а й у пропонуванні механізмів, що збалансовують інтереси різних груп, 
створюють умови для конструктивного діалогу й мобілізації ресурсів, поси-
люють соціальну згуртованість та забезпечують урахування принципів еко-
логічної сталості. При цьому цілі сталого розвитку постають як важливі 
суспільні орієнтири, здатні об’єднати різні сфери та соціальні групи для до-
сягнення спільного блага. Реалізація Цілей сталого розвитку України на пе-
ріод до 2030 року [1] в контексті відбудови міст є складним, багаторівневим 
і тривалим процесом, що вимагає синергії державної волі, громадянської 
активності, міжнародної підтримки та наукового осмислення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанню сталого розвитку 
та його реалізації в Україні присвячено низку робіт. Так, згідно з І. Котовим, 
територіальні громади виступають як саморегульовані соціально-економічні 
системи, де сталий розвиток залежить від ефективної взаємодії всіх елементів 
управління, включаючи органи місцевого самоврядування та громадянське 
суспільство [6]. У дослідженні О. Лайко та Г. Граматік акцент зроблено 
на оцінці сталого розвитку міст і громад у контексті територіально-господар-
ського співробітництва [7]. Науковці стверджують, що ефективне викорис-
тання регіональних ресурсів та посилення міжмуніципальної співпраці є клю-
човими чинниками сталого розвитку. Особливу увагу приділено інституційним 
особливостям децентралізації в Україні, що створює передумови для еконо-
мічної самодостатності громад [7]. К. Ілляшенко аналізує сталий розвиток 
міст крізь призму соціального партнерства між державою, бізнесом та грома-
дою [3]. Ілляшенко визначає, що відсутність синхронізації еколого-економіч-
них інтересів та розбалансування контрольних функцій державної влади 
створює системні суперечності в процесі планування та забудови територій. 
Це підкреслює необхідність комплексного підходу до управління міським 
розвитком, який враховує соціальні, економічні та екологічні чинники [3]. 
К. Редько та В. Мірошниченко акцентують увагу на оцінці виконання Цілей 
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сталого розвитку в Україні [10]. Вони зазначають, що ефективне досягнення 
цілей залежить від якості національної статистики та інтеграції міжнародних 
індикаторів у систему моніторингу. Автори підкреслюють важливість адап-
тації глобальних цілей до національного контексту та необхідність розширен-
ня спектра статистичних показників для ефективної оцінки прогресу [10]. 
В. Хаустова та Ш. Омаров розглядають концепцію сталого розвитку як нову 
парадигму розвитку суспільства [11]. 

Питанням сталого розвитку в контексті урбаністики теж присвячено низ-
ку робіт. Д. Анфілов аналізує інноваційні підходи до платформного урбанізму 
та відкритого урядування як засобів досягнення сталого розвитку міст [2]. 
Автор аналізує, як інтеграція технологій управління даними сприяє підви-
щенню прозорості, ефективності управління та активній участі громадян 
у прийнятті рішень [2]. І. Островський та Г. Стадник досліджують вплив 
цифровізації на сталий розвиток міст, зосереджуючись на концепції розумних 
міст [8]. Вони підкреслюють, що цифрові технології сприяють підвищенню 
ефективності управління ресурсами, соціальній інклюзії та екологічній стій-
кості. Автори пропонують індикатори для оцінки ефективності цифрових 
стратегій у міському управлінні [8]. А. Коваленко аналізує проблеми урбані-
зації та стратегічного планування сталого розвитку міст, а також підкреслює 
необхідність координації урбаністичних політик із цілями сталого розвитку 
ООН, що дозволяє знизити негативний вплив урбанізації на довкілля та со-
ціальні системи [4]. Водночас бракує системного теоретико-соціологічного 
висвітлення цілей сталого розвитку в контексті урбаністичної соціології. 

Формулювання цілей. Метою статті є обґрунтувати теоретико-соціологіч-
ні засади впровадження Цілей сталого розвитку (ЦСР) у процесі повоєнного 
відновлення українських міст, проаналізувати актуальні виклики урбанізації 
та запропонувати комплексні рішення на основі сучасних підходів у соціо-
логії міста і пов’язаних із нею міждисциплінарних практиках.

Виклад основного матеріалу. У питанні сталого розвитку міст та їхнього 
повоєнного відновлення важливу роль має відігравати залучення громадських 
ініціатив, розвиток інфраструктури та врахування соціальних, економічних 
та екологічних чинників. У цьому контексті постає необхідність комплексно-
го впровадження ЦСР [12], оскільки вони слугують орієнтиром як для влади, 
так і для суспільства загалом. Кожна із цілей виконує свою функцію, що в су-
купності може стати підґрунтям для успішного відновлення й розбудови 
українських міст, громад та суспільства в цілому. 

Сучасна соціологія міста розглядає урбанізацію як процес, що не лише 
визначає просторову організацію суспільства, а й створює нові соціальні від-
носини та виклики. Український контекст накладає власні вимоги до страте-
гій відбудови, водночас інтегрує локальні міські простори у глобальну систе-
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му урбанізації. Тому, якщо говорити про відновлення міст, необхідно зважати 
на загальносвітові тенденції, зокрема концепції глобального міста, розумного 
міста, права на місто, екологічної стійкості тощо.

Як слушно зазначають Н. Бреннер та С. Шмідт, сьогодні урбанізація 
не є виключно економічним процесом – вона пов’язана з політичною та со-
ціальною боротьбою за право на місто, доступ до ресурсів та простору [16]. 
Державні інститути відіграють ключову роль у формуванні урбанізаційних 
процесів через регуляторні політики, інфраструктурні проєкти та просторо-
ве планування [16], а в майбутніх повоєнних реаліях і через відновлення 
міст.

Указ Президента України «Про Цілі сталого розвитку України на період 
до 2030 року», визначає загальні орієнтири, які мають слугувати концепту-
альним і практичним дороговказом для формування державної політики 
та стратегії відновлення [1]. Указ Президента України виступає як офіційна 
рамка, яка демонструє міжнародним донорам, що Україна має чітке бачення 
розвитку відповідно до глобальних стандартів. Він є офіційним документом, 
що задає вектор розвитку країни до 2030 р., визначаючи цілі, пріоритети 
та механізми їх досягнення, і є орієнтиром для розроблення конкретних за-
конодавчих актів, державних програм і бюджетного фінансування, що безпо-
середньо впливають на процеси відновлення міст, через це в нашому аналізі 
ми будемо спиратися саме на цей документ. Указ Президента інтегрує між-
народні зобов’язання України щодо досягнення ЦСР, що відповідає глобаль-
ній повістці ООН до 2030 р. [1]. 

Реалізація поставлених цілей інтегрує економічні, екологічні та соціальні 
пріоритети, сприяючи утвердженню суспільного блага, зростанню рівня до-
бробуту й підвищенню соціальної згуртованості. Задекларовані цілі можуть 
бути втілені, зокрема, у контексті відновлення українських міст і громад.

Перша задекларована ціль, подолання бідності [1], – ключове завдання, 
яке постає перед державою і суспільством у процесі повоєнної відбудови. 
Бідність пов’язано не тільки з відсутністю матеріальних ресурсів, а й з об-
меженими можливостями доступу до ринку праці, освіти, медичних послуг, 
а також із відчуженням значних груп населення від економічних і соціальних 
інститутів. У післявоєнному просторі міста це завдання ускладняється тим, 
що воєнні дії частково знищили виробничі потужності та інфраструктуру, 
а значна частина громадян стали вимушено переміщеними особами, втратили 
житло та засоби до існування. Подолання бідності у сталому розвитку пово-
єнних міст має постати комплексом заходів, що охоплюють створення робочих 
місць у процесі відбудови, механізми адресної державної допомоги найбільш 
незахищеним верствам населення, залучення ресурсів міжнародних партнерів 
та надання пільг на житло для ветеранів, як це відбулося в США після Другої 
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світової війни. Так, Закон про військові пільги в США (GI Bill, 1944) [30] 
надавав ветеранам доступні іпотеки, стимулюючи масове будівництво при-
ватних будинків. У поєднанні із зонуванням та діяльністю Федерального 
житлового управління це створювало умови для формування «середнього 
класу» в передмістях [24].

Економічна модернізація та технологічні інновації не усувають ризиків 
соціальної нерівності та культурної уніфікації. Джентрифікація, витіснення 
вразливих груп, екологічні загрози, цифровий розрив тощо – ці проблеми 
вже сьогодні актуальні для мегаполісів, і вони неминуче постануть перед 
українськими містами у процесі їхньої відбудови. Ефективна урбаністична 
стратегія, що орієнтується на цілі сталого розвитку, має враховувати не лише 
виміри простору й архітектури, а й взаємопов’язані соціальні, економічні 
та культурні процеси. Дослідження Річарда Сеннетта [28; 29], Шерон Зукін 
[33], Річарда Флориди [19] та інших авторів вказують, що архітектурні 
та дизайн-проєктні рішення впливають на способи взаємодії людей з міським 
середовищем. Так, Сеннетт у своїх працях, зокрема в «The Conscience of the 
Eye» (1990) [28] та «Flesh and Stone» (1994) [29], аналізує, як модернізм, 
протестантська етика та плани нейтралізації простору призводять до ство-
рення стерильних, анонімних міських ландшафтів, що суперечать природним 
потребам людини у соціальній взаємодії та автентичності. Проте концепція 
«право на місто», запропонована Анрі Лефевром [25] та розвинена Девідом 
Гарві [22], вказує на необхідність демократизації міського простору, де меш-
канці мають не лише доступ, а й активну участь у формуванні міського 
середовища.

Досягнення продовольчої безпеки, поліпшення харчування і сприяння 
сталому розвитку сільського господарства [1] набуває особливої актуальнос-
ті в контексті руйнування сільськогосподарських територій та логістики. Якщо 
принаймні частина населення відчуває дефіцит продуктів харчування, це сти-
мулює нерівність і міграційні процеси. Розвиток кооперації між дрібними 
фермерами, запровадження державних і міжнародних програм підтримки 
постраждалих регіонів – важливі умови збереження соціальної рівноваги. 
Налагоджене функціонування аграрного сектору й продовольча безпека 
є складниками стабільного суспільного порядку в містах.

Зауважимо, важливою концепцією сучасної урбаністики постає планетар-
на урбанізація (Бренер, Шмідт), згідно з якою традиційні межі між містом 
і селом розмиваються, а всі простори, незалежно від їх функціонального при-
значення, стають частиною єдиного глобального урбаністичного процесу [16]. 
Такий підхід дозволяє розглядати територіальні перетворення як частину 
глобальних метаболічних процесів, що мають величезний вплив на соціально-
економічну організацію суспільства.



204

ISSN 2075-7190. Вісник Національного юридичного університету імені Ярослава Мудрого. 2025. № 1 (64) 

Третя ціль, а саме забезпечення здорового способу життя та сприяння 
благополуччю для всіх у будь-якому віці [1], висвітлює важливу детермінан-
ту суспільного розвитку, яка посилюється внаслідок воєнних травм і руйну-
вань. Здоров’я людини значною мірою формується соціальними факторами: 
доступністю медичних закладів, рівнем освіти, умовами праці й побуту, 
ступенем соціальної інтегрованості та підтримки. У післявоєнний період по-
силиться суспільний запит на реабілітацію ветеранів і цивільних осіб, які 
зазнали фізичних та психологічних травм. Здатність держави та місцевих 
громад організувати якісну систему охорони здоров’я, включно з психологіч-
ною підтримкою, безпосередньо впливає на рівень соціальної згуртованості 
та загальну стабільність. 

Сучасне міське середовище створює численні психологічні виклики, 
що впливають на психічне здоров’я та якість життя людей [14]. Висока гус-
тота населення, поверхневі соціальні контакти та постійний інформаційний 
потік можуть призводити до відчуття ізольованості, стресу, тривоги та депре-
сії. У цьому контексті особливо важливо забезпечити здоровий спосіб життя 
як одну з ключових цілей сталого розвитку. Добре спроєктовані міські про-
стори, що сприяють фізичній активності, соціальній взаємодії та зниженню 
рівня стресу, можуть значно покращити психічне благополуччя. Врахування 
психологічних потреб населення під час планування міського середовища 
сприятиме створенню комфортних і безпечних просторів, де люди можуть 
підтримувати здоровий спосіб життя, формувати соціальні зв’язки та збері-
гати психоемоційний баланс.

Забезпечення всеохопної та справедливої якісної освіти й заохочення 
можливості навчання впродовж усього життя для всіх [1] – ціль, що оприявнює 
тісний зв’язок між рівнем освіти та мобільністю індивіда в суспільстві. Від-
сутність доступу до якісної освіти поглиблює соціальну нерівність, обмежує 
можливості особистісної реалізації та створює передумови для маргіналізації. 
У ситуації поствоєнного відновлення значна частина шкіл, університетів і на-
укових інституцій потребують матеріально-технічного оновлення і кадрових 
ресурсів. Безперервність освіти та перепідготовка дорослого населення, зо-
крема ветеранів, набувають нового значення, адже значна частина кваліфіко-
ваних працівників могла змінити місце проживання або взагалі втратити ро-
бочі місця. 

Забезпечення гендерної рівності, розширення прав і можливостей усіх 
жінок та дівчат [1] особливе в умовах війни тим, що жінки нерідко беруть 
на себе відповідальність за економічне виживання родини, а також стикають-
ся з додатковими ризиками, такими як зростання загрози домашнього насиль-
ства, дискримінація на ринку праці. Розширення прав жінок у політичній 
сфері, підтримка жіночого підприємництва, а також ефективна протидія на-
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сильству можуть істотно сприяти соціальній стабільності та підвищенню 
загальної ефективності процесів відбудови.

Наступна ціль, а саме забезпечення доступності та сталого управління 
водними ресурсами та санітарією [1], у соціологічному вимірі відображає 
роль базових комунальних послуг у підтриманні гігієни та здоров’я. Водо-
постачання, особливо у зруйнованих містах, де пошкоджено мережі, стає 
критичним чинником запобігання спалахам інфекцій та підтримання нормаль-
них умов життя населення. Такі складові інфраструктури, як каналізація 
та очисні споруди, є водночас і економічним, і соціальним ресурсом: вони 
впливають на те, як населення взаємодіє з міським простором, формуючи або 
підриваючи довіру до місцевого самоврядування. 

Забезпечення доступу до недорогих, надійних, стійких і сучасних джерел 
енергії для всіх [1] особливо актуальне в умовах руйнування енергетичної 
інфраструктури. Енергетичні проблеми загрожують економічними збиткам 
та суспільною дестабілізацією, оскільки звичний міський ритм життя не-
можливий без електроенергії, тепла і світла. Перехід до відновлюваних 
джерел енергії корелює з екологічним дискурсом і логікою сталості: соняч-
на та вітрова енергетика здатні доповнювати традиційні системи та робити 
міста більш стійкими до можливих руйнувань під час надзвичайних ситуа-
цій чи воєнних дій.

Восьма ціль, сприяння поступальному, всеохоплюючому та сталому еко-
номічному зростанню, повній і продуктивній зайнятості та гідній праці для 
всіх [1], наголошує на важливості економічного піднесення та вкорінення 
принципів справедливої оплати праці. Рівень зайнятості прямо впливає на про-
цеси стратифікації, розширення соціальних ліфтів і формування стабільних 
соціальних інститутів. Повоєнна відбудова може стати поштовхом для ство-
рення численних робочих місць, зокрема в будівництві, логістиці, сферах 
соціального й медичного забезпечення. 

Пріоритетним напрямом для українських міст є розвиток малого та серед-
нього бізнесу, оскільки великі промислові підприємства поступово втрачають 
роль структур, що перебувають в основі міста. У цьому контексті концепція 
креативної економіки [19] набуває особливої актуальності, оскільки вона 
передбачає залучення висококваліфікованих працівників, стартапів та креа-
тивних індустрій у розвиток міського середовища.

У 1990–2000-х рр. концепція креативного класу Річарда Флориди стала 
одним з основних чинників у формуванні сучасного міського ландшафту [19]. 
Флорида стверджує, що економічний успіх міста залежить від здатності при-
ваблювати креативних професіоналів, що працюють у високотехнологічних, 
дизайнерських, наукових та мистецьких галузях, і вводить поняття «3Т» 
(Technology, Talent, Tolerance) як ключових факторів міської привабливості 
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[28, с. 223]. Цей підхід у розвитку міст сприяв виникненню спеціалізованих 
стартап-кластерів, коворкінгів, фестивалів та інших форм культурної інфра-
структури, які, однак, часто супроводжуються процесами джентрифікації, 
що ведуть до витіснення менш заможних верств населення та знищення ав-
тентичності історичних районів.

Створення стійкої інфраструктури, сприяння всеохопній і сталій індустрі-
алізації та інноваціям [1] у соціологічному вимірі охоплює поняття модерні-
зації та індустріального прогресу. Міста, що постраждали від воєнних дій, 
отримують шанс відбудуватися за принципами сучасних інноваційних техно-
логій, упроваджуючи концепції «розумних міст» і цифрової логістики. На сим-
волічному рівні нові мости, дороги, промислові об’єкти перетворюються 
на маркери колективного відродження, водночас підвищуючи соціальну со-
лідарність. Відзначимо, що будь-яка модернізація індустрії передбачає під-
готовку спеціалістів, зміну структури зайнятості й реформування освітніх 
програм, що є доволі тривалим процесом і вимагає послідовного підходу.

М. Маклюєн у своїй концепції «глобального села» наголошує, що цифро-
ві комунікації створюють нові можливості для локальної взаємодії у межах 
глобальної економіки [28, с. 89]. Для українських міст на сучасному етапі 
це означає необхідність розвитку цифрової інфраструктури, упровадження 
платформ електронного самоврядування, підтримки малого бізнесу через 
цифрові ринки. Цифровізація є ключовим аспектом сучасного урбанізму. Ви-
користання технологій розумного міста дозволяє оптимізувати транспорт, 
комунальні послуги, громадську безпеку [31, с. 67]. Наприклад, в іспанській 
Барселоні впроваджено платформу Decidim, яка дозволяє мешканцям брати 
участь у прийнятті міських рішень, а в Україні стрімко розвивається застосу-
нок «Дія», влучний слоган якого – «Держава в смартфоні», та «Київ Цифро-
вий» – офіційний мобільний застосунок для киян. 

Власне, інтеграція цифрових технологій у міську інфраструктуру призве-
ла до виникнення таких явищ, як «розумні міста» (smart city) та «спостере-
жуване місто» (surveilled city). Використання сенсорних мереж, камер спо-
стереження, аналізу big data та платформ електронного урядування дозволяє 
підвищити ефективність комунальних послуг, оптимізувати транспортні 
системи та створити умови для цифрової демократії. Водночас ці технологіч-
ні рішення супроводжуються ризиками монополізації даних, порушенням 
приватності та поглибленням цифрового розриву між різними соціальними 
групами.

Десята ціль, скорочення нерівності [1], відображає фундаментальну про-
блему, оскільки нерівність може виявлятися як у доступі до медичних, освіт-
ніх послуг, так і в можливостях для економічної діяльності. Війна призводить 
до того, що деякі міста зазнають більших руйнувань, а отже, їхні відновлення 
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й темпи розвитку відстають від більш безпечних регіонів. Завдання держави 
та громадянського суспільства, серед іншого, створити механізми регіональ-
ного вирівнювання й адресної підтримки, аби люди в місцях найбільших 
руйнувань могли не потерпати від нерівності. 

Завдяки розвитку телекомунікаційних мереж сучасне місто перетворило-
ся на простір потоків [18], де фізична відстань втрачає своє значення, а важ-
ливими стають контакти, інформація та онлайн-зв’язки. Однак такі техноло-
гічні інновації супроводжуються і новими викликами, серед яких цифровий 
розрив, питання приватності, авторитарного контролю та монополізації даних. 
Інтеграція інформаційних технологій у міське управління дозволяє спрости-
ти та підвищити ефективність комунальних послуг, забезпечити прозорість 
місцевого самоврядування та залучити громадян до процесів прийняття рі-
шень. 

Забезпечення відкритості, безпеки, життєстійкості й екологічної стійкості 
міст, інших населених пунктів [1] – ціль сталого розвитку, яка теж резонує 
з проблематикою повоєнного відновлення. Міський простір постає як склад-
ний комплекс відносин, інфраструктурних об’єктів і символічних смислів, 
що визначають колективну ідентичність мешканців. Відкритість передбачає 
залучення громадян до процесів прийняття рішень та прозорість управління. 
Безпека охоплює не тільки протидію злочинності чи можливим військовим 
загрозам, а й формування комунальної злагоди й солідарності. Повоєнні міс-
та можуть скористатися нагодою перезавантаження, упроваджуючи нові типи 
забудови, які унеможливлюють хаотичне або, навпаки, формально-технокра-
тичне розширення без урахування соціокультурних факторів, та дають змогу 
раціональніше використовувати простір, а також розвивають сталий міський 
транспорт і зелені зони.

Дванадцята ціль, забезпечення переходу до раціональних моделей спо-
живання і виробництва [1], відбиває тезу про необхідність зменшення еколо-
гічного та ресурсного тиску на довкілля. У післявоєнній відбудові міста про-
блема надмірних відходів постає особливо гостро, оскільки зруйновані будів-
лі та військова техніка створюють додаткові навантаження на екологію, 
а велика частина територій замінована. Розчищення та розмінування терито-
рій постають одними з основних викликів. Водночас запровадження енерго-
ощадних технологій, систем роздільного збору сміття тощо передбачає фор-
мування нових культурних патернів поведінки та виховання у громадян еко-
логічної відповідальності. 

Вжиття невідкладних заходів щодо боротьби зі зміною клімату та її на-
слідками [1] – ціль сталого розвитку, що теж знаходить своє відображення 
в контексті відбудови міст. Відсутність належної екологічної політики під час 
відновлення може призвести до відтворення неефективних і екологічно шкід-
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ливих моделей виробництва. У цьому контексті необхідними стають мінімі-
зація викидів, термомодернізація будівель, розвиток зелених зон.

Відбудова міст після війни не може відбуватися без урахування екологічних 
аспектів. Розвиток зеленої інфраструктури, адаптація міського простору 
до змін клімату та зменшення техногенного навантаження на міста є ключо-
вими завданнями сталого розвитку. Зокрема, сучасному місту необхідне 
створення «зелених маршрутів» та розширення доступу до природних зон. 
Як зазначалося, концепція планетарної урбанізації [16] вказує на те, що межі 
між містом та сільською місцевістю стають все менш чіткими, що має велике 
значення для відбудови українських територій. Урбанізація проявляється 
в багатьох формах, що не зводяться лише до традиційних мегаполісів. Сучас-
ні урбаністичні процеси охоплюють також периферійні, сільські та навіть 
природні території [19]. Таким чином, урбанізація охоплює всю планету, 
включаючи навіть віддалені райони, які залучені до глобальних економічних 
мереж. Розвиток гібридних просторів, які поєднують міські та сільські функ-
ції, дозволяє зробити міста більш стійкими до майбутніх криз, а водночас 
більш екологічними.

Збереження та раціональне використання океанів, морів і морських ресурсів 
в інтересах сталого розвитку [1] стосується приморських регіонів України, які 
потерпають не лише від бойових дій і мінування акваторій, а й від проблем за-
бруднення. У контексті відбудови постає завдання очистити береги від артефак-
тів війни та інших забруднень, відновити робочі місця в секторі морської еко-
номіки та сформувати екологічну свідомість у місцевого населення і бізнесу. 
Раціональне використання морських ресурсів вимагає погоджених дій як на 
національному, так і міжнародному рівнях, оскільки морська екосистема не об-
межується державними кордонами й потребує глобальної координації.

Захист та відновлення екосистем суші та сприяння їхньому раціональному 
використанню [1] – ціль, яка загострюється внаслідок масованого застосуван-
ня важкого озброєння, руйнування лісів та сільськогосподарських угідь. Ліси 
й родючі ґрунти – важливі чинники довгострокового добробуту, і втрата їх 
може спричинити серйозні зміни в локальній екосистемі та структурі зайня-
тості населення, зокрема в передмістях. Відновлення природних екосистем 
сприяє також формуванню позитивних колективних настроїв, особливо якщо 
населення залучається до програм лісовідновлення чи рекультивації земель.

Сприяння побудові миролюбного і відкритого суспільства в інтересах 
сталого розвитку, забезпечення доступу до правосуддя для всіх і створення 
ефективних, підзвітних та заснованих на широкій участі інституцій на всіх 
рівнях [1] – ціль, що безпосередньо перегукується з концепцією соціального 
капіталу, довіри та демократії. Повоєнне відновлення міст неможливе без 
ефективного управління і прозорої діяльності державних структур, адже ко-
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рупція та бюрократична недосконалість можуть звести нанівець усі зусилля 
з відбудови. Соціальна згуртованість значною мірою залежить від спромож-
ності суспільства гарантувати справедливість і забезпечувати правосуддя. 
Відкрите суспільство базується на принципах плюралізму, толерантності 
та прав людини, які мають бути вплетені у практику повсякденних соціальних 
взаємодій.

Зміцнення засобів здійснення й активізація роботи в рамках глобального 
партнерства в інтересах сталого розвитку [1] – ціль, що підкреслює важливість 
міжнародної солідарності, обміну досвідом та інвестиціями. Сучасні суспіль-
ства тісно взаємопов’язані, а ефективна відбудова й досягнення сталих ре-
зультатів вимагають залучення різних акторів. Глобальні партнерства варто 
розглядати не лише як фінансову підтримку, а й як можливість отримати пе-
редові технології, навчальні програми, методичну допомогу й інституційну 
експертизу. 

Як наголошує І. Валлерстайн, світова економіка є системою накопичення 
капіталу, у межах якої ключовими суб’єктами є транснаціональні корпорації, 
фінансові центри та глобальні міста [32, с. 67]. Ця тенденція впливає на су-
часні урбаністичні процеси, включаючи конкуренцію між містами за інвес-
тиції, інтелектуальний капітал та нові технології. Одним із найбільш впливо-
вих концептів 1990-х рр. стало поняття «глобального міста», запропоноване 
Саскією Сассен (1991). Дослідниця детально аналізує, як економіка, що ба-
зується на фінансах та послугах, перетворює окремі міста на стратегічні 
вузли світової системи [27]. Завдяки концентрації штаб-квартир міжнародних 
банків, транснаціональних корпорацій, бірж, агентств «креативних» та кон-
салтингових послуг ці міста стають центрами управління транскордонними 
потоками капіталу, товарів і талантів. У цьому контексті фінансовий сектор 
виступає як ядро глобальних міст, а телекомунікаційні технології, незважаю-
чи на очікування децентралізації, сприяють агломерації управлінських функ-
цій. Таким чином, глобалізація призводить до парадоксу: з одного боку – роз-
осереджується виробнича діяльність, з іншого – концентруються контрольні 
функції в декількох ключових центрах [1, с. 6].

Таким чином, відбудова українських міст після війни постає як інженерним 
та фінансовим завданням, так і суспільним процесом, що зумовлює переосмис-
лення усталених моделей розвитку. Кожен крок у напрямі реконструкції має 
водночас прокладати шлях до зменшення нерівності, підвищення соціальної 
відповідальності, забезпечення здорового способу життя та сприяння благо-
получчю, утвердження прав і свобод громадян, зокрема права на місто (за 
Лефебром [25]) та зміцнення демократичних інституцій.

Висновки. На тлі масштабних викликів та руйнувань, зумовлених війною, 
а також економічними, технологічними, культурними та екологічними транс-
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формаціями, відбудова українських міст після війни вимагає не лише суто 
технічних чи інфраструктурних рішень, а й комплексного підходу з урахуван-
ням ЦСР. Інтегровані стратегії, що поєднують модернізацію економіки, со-
ціальну інклюзію, боротьбу з нерівністю, збереження культурної ідентичнос-
ті, раціональне використання ресурсів, екологічну стійкість тощо, відкривають 
можливість розробляти гнучкі та життєздатні сценарії відновлення. У межах 
демократичних принципів та активної участі громадян, такі моделі можуть 
одночасно стимулювати економічне зростання, забезпечувати якісну освіту 
й медицину, скорочувати нерівність і формувати екологічно дружні умови 
проживання. Указ Президента України «Про Цілі сталого розвитку України 
на період до 2030 року» постає одним із ключових документів у цих процесах, 
оскільки документ встановлює офіційну державну стратегію для відбудови, 
визначає орієнтири для сталого та інклюзивного розвитку міст, сприяє залу-
ченню міжнародної допомоги та партнерств, слугує основою для впроваджен-
ня нових підходів до просторового планування та забезпечує механізми 
контролю й оцінки ефективності політики відновлення. 

Сучасна урбаністична соціологія, зосереджуючись на багатовимірному 
аналізі цифровізації, джентрифікації, екологічних криз, соціальних протестів 
тощо, пропонує міждисциплінарне підґрунтя для інноваційних підходів, які 
гармонізуються з зеленими технологіями і принципами креативної й цирку-
лярної економіки. Комплексне вивчення соціальних укупі з економічними, 
культурними і технологічними факторами життя міста дає змогу виробляти 
управлінські рішення, спрямовані на подолання бідності, забезпечення ген-
дерної рівності, гідної праці, міцної інфраструктури тощо. Таким чином, 
соціологічна рефлексія стає ключовим інструментом для формування відпо-
відальних, справедливих і стійких моделей міського розвитку.

Відновлення українських міст має спиратися на синтез принципів сучасної 
урбаністики, соціологічного знання і громадянської активності, з урахуванням 
глобальних процесів та локальних особливостей. Цілі сталого розвитку, зо-
крема акценти на якісній освіті, енергоефективності, здоровому способі 
життя, збереженні довкілля тощо, створюють цілісну матрицю для вироблен-
ня нових парадигм міського простору. Результатом такої інтеграції має стати 
більш відкрите, технологічно розвинене, екологічно й соціально збалансова-
не міське середовище, здатне ефективно реагувати на виклики сучасності 
та гарантувати належну якість життя всім громадянам.
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